

逆历史潮流而动 终将被历史抛弃

——戳穿美方霸凌主义真面目

“背信弃义”？

——到底谁在瞒天过海？

当贸易战的“灰犀牛”再度横冲直撞时，美国政客不断为自己加征关税找幌子：

媒体镜头前，他们指责中方破坏协议，并扣上“背弃”“倒退”的帽子，把“谈不成”的“锅”赤裸裸甩给中方的意图再清楚不过。

究竟是谁在磋商中“狮子大开口”背信弃义？又是谁打着“美国优先”的旗子，开“保护主义”“霸凌主义”的历史倒车？

铁一般的事实，撕破了美方的“遮羞布”——

在中美双方此前已约定继续磋商背景下，是美方，于美东时间5月5日，单方面宣布将对2000亿美元中国输美商品加征25%关税，令磋商中途生变。

面对加税威胁，中方经贸代表团顶着压力依然从容赴美。从当天下午抵达后马不停蹄参加牵头人会谈，到当晚工作晚餐抓紧时间边吃边谈，再到第二天上午继续磋商到晚上飞机，中方代表团始终以太大的耐心和诚意，为通过磋商解决问题做不懈努力。

与之对比，磋商期间，美方频频通过媒体放话威胁，小动作不断，并公然于美东时间10日00:01正式启动了对华加征关税；磋商刚一结束，又扬言准备对另外约3250亿美元中国输美商品加征关税。

谈判的目的是双赢，绝非单方面获利，更不能被逼迫着做出妥协。美方不顾相互尊重、平等互利的谈判原则，反而指责中方“背信弃义”，实在是罔顾事实、倒打一耙。

更长时间轴上，人们早已看清一再“变脸”的是美国——

2017年11月，美国总统特朗普访华，中美双方签署了高达2535亿美元的经贸合作协议。但4个月，2018年3月22日，美方就以公布“301调查”报告为由发出对华加征关税威胁；

2018年5月19日，经过艰苦努力，中美达成“不打贸易战，并停止互相加征关税”的共识。但仅仅10天后，美方又撕毁双方联合声明，宣布将对美国输美价值500亿美元商品加征关税。

再看美国一些政客的嘴脸，抹黑“中国制造”“一带一路”等似乎成了“日常用语”。如美国国务卿蓬佩奥，先是访问拉美期间多次诋毁中国与拉美国家的合作，又专程上门警告英国不要使用华为产品，不要参与中国“一带一路”倡议。

“美中摩擦，根源是美国的心态。”美国知名经济学家杰弗里·萨克斯一针见血指出，面对新兴国家的群体性崛起，美国在心态上仍未对在到来的多极化世界做好准备。

面对美方逆潮流而动，中方毅然亮剑，不得不采取相应措施，并做好打持久战的准备。

对贸易战，中方不愿打，但也不怕打，必要时不得不打；中方愿意采取合作的方式解决分歧，但在重大原则上问题上绝不妥协。美方如果还想继续谈，就要拿出足够的诚意。

“贸易不平衡”？

——到底谁在制造不平衡？

“多年来，在与中国的疯狂贸易中，我们每年损失5000亿美元”“中国已经多年占美国便宜，这种情况不能再发生了”……

“美国吃了亏，中国占了便宜”——从去年以来，美方这样的论调就没停止过。所谓的“巨额贸易逆差”让美方一直耿耿于怀，也成为其频频挥舞加征关税大棒、极限施压的借口。

在美国看来，与别国做生意，自己贸易逆差规模大就是利益受损“吃了亏”。去年美国对全球201个国家和地区的商品存在贸易逆差，可中国却成了主要“替罪羊”。

那么，所谓“贸易不平衡”的真相到底是什么？谁在制造不平衡？

其实道理很浅显，只是美方端着明白装糊涂：中国希望进口的东西美国就是卖，何来平衡？谈何平衡？中方对美国高技术产品有需求，但受到美国的出口管制，这正是造成中美贸易失衡的主要原因之一。

美有关机构分析，如果放宽民用高技术产品对华出口限制，美对华贸易逆差可减少35%左右。但美方死死把住出口大门，又怎能解决心念的“逆差”呢？

而运用统计算法，“贸易不平衡”则更像一个任美方摆布的道具。诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼曾直言：美国对华贸易赤字中，很大一部分是统计造成的错觉。

根据中美两国商务部相关专家组成的统计工作组测算，美国官方统计的对华贸易逆差过去几年年均被高估20%左右。而且美国政府引用的贸易数据只包括货物贸易，未包括美长年保持顺差的服务贸易。若将服务贸易也纳入计算，并考虑中国加工贸易中进口成分等因素，中美贸易逆差实际上只有美国公布的三分之一。

“美国关于贸易不平衡的说辞，设置‘美国优先’程序，算出的结果自然经不住推敲。”中国国际贸易学会专家委员会副主任李永说。

从更广阔视野看，美国非但不是“吃亏者”，反而是“占便宜者”。

中国商务部发布的《关于中美经贸关系的研究报告》显示，2017年，中国货物贸易顺差的57%来自外资企业，59%来自加工贸易。中国从加工贸易中只赚取少量加工费，而美国在设计、零部件供应、营销等环节获利巨大。

中美贸易也给广大美国消费者带来福利。英国智库牛津经济研究院的报告显示，中美贸易可以帮助年平均收入为5.65万美金的典型美国家庭一年节省850美元以上。

正应了那句话：贸易顺差反映在中国，但利益顺差在美国。

那么，所谓“巨额贸易逆差”究竟是怎么来的？

美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇曾指出，这些逆差并非“平白无故”产生，实际上反映了美国经济严重的内部失调。

一方面，美元是国际贸易主要支付手段；另一方面，美国过度消费，储蓄不足……这些都成为导致贸易不平衡的重要因素。

是非已很清晰，既然贸易顺差并非中国刻意追求，挥舞关税大棒自然无法解决问题——

尽管四处加征关税，去年美国商品和服务贸易逆差依然大涨12.5%，达到6210亿美元，创10年来新高。今年前4个月，以人民币计算，中国对美贸易顺差扩大10.5%。

上世纪30年代，美国为减缓出口贸易恶化，通过了《斯穆特-霍利关税法》，大幅提高美国进口关税，结果非但没有改变出口下跌趋势，还让本国乃至世界经济陷入萧条。

一边是美国关上贸易大门，一边是中国敞开开放大门：如今的中国已成为120多个国家和地区的最大贸易伙伴，未来十几年中国预计将进口24万亿美元商品……

一直吃亏的生意，有谁会永远做下去？算清这笔账，所谓“贸易不平衡”中的是非曲直就不言自明了。

“加税对美有利”？

——到底谁在“埋单”？

对美国大豆协会会长戴维·斯蒂芬斯而言，眼下每一天，都是煎熬。为什么？斯蒂芬斯不仅是会长，还是个地地道道的豆农。

当下正值大豆播种季，美国政府一意孤行宣布对华加征关税以及中国采取反制举措，让他发出美国农民处于“绝望境地”的“绝望呐喊”。

美方一些政客声称，加征关税对美国经济和民众福祉是好事，甚至编出一个数据：加征的25%关税中，中国需要支付21个百分点、美国只承担4个百分点。

那么，美国政客眼中，源源不断流入美国国库的税金，到底谁在“埋单”？

一个基本的事实是，对2000亿美元中国输美商品加征关税的清单中，超过70%是中间品和投资品。因此，关税最终必然也会由美国企业、美国农场主、美国消费者承担。

美国一些政客的谬论和谎言，安抚不了正在受伤、愈加受伤的美国人。听听美国智库、美国媒体上的这些声音吧！

美国穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪说，关税是对美国商家和消费者的隐形税收。如果对全部

一年前的5月19日，中美达成“不打贸易战”的共识。但10天后，美方公然撕毁承诺宣布对华加征关税。

一年后的5月，无视中方以最大诚意推动经贸磋商的努力，美方又现“变脸”一幕，再度挥舞加征关税大棒，蛮横无理、漫天要价，导致磋商严重受挫。

近期美方不断抛出“中方违背承诺”“中方出尔反尔”“加税对美有利”“中方盗窃知识产权”“强制技术转让”“美国重建中国”等诸多谬论，颠倒黑白、本末倒置，企图蒙蔽天下，施展其赤裸裸的霸凌主义行径。

无论面对强权霸凌，还是遭遇讹诈威胁，新中国成立70年来屹立东方，从来就没低过头，更没怕过谁。历史将再次证明，在团结一心的中国人民面前，美方的霸凌吓绝不会得逞。逆历史潮流而动者，终将被历史抛弃。

中国输美产品加征关税，美国消费者将置身于贸易战的前线。

美国国家经济研究局研究显示，2018年美国对其贸易伙伴加征的关税以及对对方对美国征收的报复性关税，已使美国经济损失78亿美元。关税造成美国消费者和生产商每年多承担688亿美元的成本。

《今日美国报》5月7日发文算了笔账：2018年美国进口商从中国总计购买了5430亿美元的货物，交了230亿美元的关税，比美国对中国加征关税前，多交了近100亿美元关税，而这些钱都是由美国消费者自掏腰包所付。

美国白宫经济顾问拉里·库德洛接受福克斯电视台采访时也不得不承认，对中国输美商品加征关税，将冲击美国企业经济。

对于冲击力度有多大，穆迪分析公司研究预测，如果对2000亿美元中国输美商品加征25%的关税，到2020年第四季度，美国经济增速将减少0.8个百分点。如果美国对所有中国输美商品加征25%的关税，美国经济增速将减少2.6个百分点，到2020年第四季度，将失去300万个就业岗位。

有美国媒体描绘出这样的景象：一个“上有老、下有小”的美国家庭，从大女儿书包里的图钉、胶水、贴纸，到小女儿的婴儿床和安全座椅都在涨价；赡养老父母的养老院账单也面临加码，原来是产自中国的养老床具、家具等都比以前贵了。

末了，这家媒体发出这样的感慨——“从摇篮到坟墓，无一幸免”。

除了加重美国人民家庭开支负担、加重美国企业运营成本，加征关税还会严重扰乱美国金融市场，降低美国出口产品的竞争力，打击相关产业链企业就业情况。

“加征关税没有赢家。”美中贸易全国委员会、美国全国零售商联合会、美国信息技术产业协会、消费技术协会、服装鞋袜业联合会……越来越多美国行业协会站出来发声声明，反对美加征关税，敦促美中经贸谈判尽快回到正常轨道。

纵观整个世界贸易史，从来没有哪个国家，能靠加征关税“发家致富”；也从来没有哪个国家，能靠加征关税击垮“对手”。

“不遵守规则”？

——到底谁在开历史倒车？

认为中国不遵守世贸组织规则，对其贸易伙伴采取了不公平、不对等政策，这是美对华发动贸易战的另一个重要借口。

指责中国践踏规则，实在有种“贼喊捉贼”的感觉。曾经是世贸组织的主要设计者，如今却成为地地道道的规则“破坏者”。

据世贸组织争端裁决的研究报告，美国是迄今为止不遵守世贸组织裁决的最大“不守规矩者”，世贸组织的三分之二违规都是美国引起的。

过去一年多来，美国更是动辄加征关税，挑起一场极限施压、不断升级的贸易战。商务部新闻发布会上高峰曾对此评价：这是美方依据其国内法采取的单边主义、保护主义的做法，是把美国的国内法凌驾于国际法之上，是对贸易组织多边规则的无视和破坏。

破坏规则，不守承诺，美国不仅是“代言人”，更是“头号玩家”——

蔑视多边。不仅根据“301调查”结果对他国肆意发动关税战，违反世贸组织最惠国待遇原则和约束关税义务，还反对启动世贸组织上诉机构遴选程序，导致这一组织面临上诉机构停摆危机。

背信弃义。退出联合国教科文组织，退出联合国人权理事会，退出跨太平洋伙伴关系协定、气候变化巴黎协定、全球移民协议、伊核核问题全面协议……一言不合就“退群”已经成为美国的任性常态，也是其蛮横无理的直接表现。

肆意妄为。以安全审查为由，频繁叫停他国企业特别是高技术企业在美国的正常投资；将华为等企业列入美国技术出口管控“实体名单”……“国家安全”似乎成了美国践踏规则的惯用借口。

对外经贸大学中国世界贸易组织研究院院长屠新泉说，美国的一系列行为，破坏了国际经济秩序和世贸组织规则，冲击了全球价值链和国际分工体系，是典型的反全球化、开历史倒车。

通俗地说，就是脑袋跟不上身体的节奏——身体已进入21世纪，脑袋却还停留在冷战思维与零和博弈的旧时代。

有专家指出，如果其他国家因此不再与美国合作，国际制度将有可能崩溃，共同利益会逐渐消失，“美国优先”将变成“所有人的最后”。

相比美国的不守承诺和践踏规则，中国始终是多边贸易体制的坚定捍卫者——

不加世贸组织18年来，中国不折不扣地履行“人世”承诺：货物贸易关税总水平由15.3%降至7.5%；履约后自我加压，服务贸易开放部门从100个继续扩增至近120个，并主动放宽投资市场准入门槛……作为最大的发展中国家，中国不断以实际行动践行负责任大国担当。

行胜于言！中国开放的大门不会关闭，只会越开越大：一年多来，从博鳌亚洲论坛2018年年会到首届中国国际进口博览会，再到第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，中国一以贯之持续实施改革新举措、展现开放新姿态。

一个更加开放的中国，正同世界形成更加良性的互动，带来更大进步和繁荣。

“盗窃知识产权”？

——到底谁在抹黑市场契约行为？

美国一再对中国知识产权保护领域横加指责，甚至提出美国在美中贸易中有3000亿美元的知识产权被盗窃。

这种拍脑袋说“数字”的抹黑行径，实在荒唐。

斯蒂芬·罗奇发文明确指出：关于中国涉嫌从美国窃取知识产权一事，“大家都知道”的全部情况都来自不可靠的模式所提供的不足为信的证据。

把自愿说成被迫，是美方栽赃的一大伎俩。

平等自愿是市场经济的基本原则。只要合作伙伴遵守市场契约精神，实现互利共赢，都属于正常的商业行为。

赔本的买卖谁会做？今年1月，美国公司特斯拉首家海外工厂在上海正式开工建设，成为第一个获批在中国独资建厂的外国车企。上世纪90年代以来，微软、英特尔、高通、宝洁、通用电气、朗讯等美国公司相继

在中国设立研发机构。多年来，美国企业积极同中国企业合作，获得了可观回报。

试想，如果知识产权无法得到保护，哪个外国企业会来中国研发？谁能强制远在万里之外的美国公司来中国？

2017年，非本国居民在中国发明专利申请量居世界第二位，商标注册申请量居世界第一位，美国获得23679件中国专利授权，在各国排名第二，美国高通公司则成为2017年获得中国专利权最多的外国企业。

包括美国在内的全世界权利人“用脚投票”，给了美方一个响亮的耳光。所谓“盗窃知识产权论”，无非是美方满足单方诉求捏造出的一个幌子。

2017年，中国对外支付知识产权使用费286亿美元，是加入世贸组织之初的15倍。美国是中国第一大版权引进来源国，2012年至2016年，中国自美国引进版权近2.8万项。中国对美国支付的知识产权使用费从2011年的34.6亿美元增加至2017年的72亿美元，六年时间翻了一番。

美方的指责，罔顾中国保护知识产权的进步和为此付出的努力。“乔丹”商标争议行政纠纷系列案、高通诉苹果专利侵权纠纷案、法国迪奥尔公司与商标评审委员会商标驳回复审行政纠纷案……越来越多国际知识产权纠纷案当事人选择中国作为诉讼地。

截至2018年底，中国（不含港澳台地区）发明专利拥有量共计160.2万件，商标有效注册量为1956.4万件，中国已成为名副其实的知识产权大国。

世界知识产权组织发布的《2018全球创新指数报告》显示，中国排名第17位，首次跻身全球创新指数20强。世界银行发布的《2019营商环境报告》显示，2018年中国营商环境改善幅度居全球第三、东亚太平洋地区之首。

中国拥有9100万科技工作者，1.7亿受过高等教育或拥有专业技能的人才；中国整体研发强度由1996年的0.57%，提高到2017年的2.12%；中国拥有完善的产业体系和产业配套，侵权惩罚性赔偿制度正加紧完善，执法效能有力提升……

世界知识产权组织总干事高锐说，中国为保护知识产权付出了巨大的努力，建立了高水平的知识产权保护制度，已成为全球知识产权创造与保护的典范和领导者。

谎言和谬论，重复一千遍也成不了真理。

未来，中国仍将坚定不移加强知识产权保护，这是扩大开放、融入世界经济的需要，也是实现经济高质量发展的内在需求。在知识产权领域，中国有信心、有能力应对任何挑战。

“危害国家安全”？

——到底谁在为正常技术交流“上色”？

5月15日，美国商务部以国家安全为由，将华为及其附属公司列入出口管制“实体名单”。赤裸裸的疯狂行为，着实让人瞠目结舌。

美方抛出“技术有害论”，频频炮制“威胁论”，将技术问题政治化、国内问题国际化，遏制他国发展的意图昭然若揭。

得道多助，失道寡助。西班牙、德国、阿联酋等多国业界相继表示，不会排斥中国企业的5G技术。法国总统马克龙16日表示，法国不会将特定某家供应商封锁。德国联邦网络管理局局长约亨·霍曼当天也重申，“包括华为在内的任何网络设备供应商都不应被特别排除在外”。

欲论人者必先自论。谁是利用技术“后门”的始作俑者，谁是操控网络信息技术的最大“黑手”？

曝光的“棱镜”计划显示，美国对它的盟友都不客气，对于自己的核心技术优势“不用白不用”。全世界都知晓，2013年的“斯诺登事件”披露美国监听全世界，德国、英国、澳大利亚等美国铁杆盟友都在名单之列，至于中国等国家，自然是重点盯防对象。

2017年，“维基揭秘”网站又发布近9000份机密文件，显示美国中情局凭借强大的黑客攻击能力，秘密入侵了手机、电脑、智能电视等众多智能设备，这让美国彻底失去了网络

道德制高点。

一面经常指责他国黑客攻击，一面自己肆无忌惮地培养攻击能力，这样的“霸权式标准”让人们看清了美国“贼喊捉贼”的真面目。

科学是属于全人类的财富，不应以国别来随意“上色”。

事实上，美国拥有别国难以比拟的科技雄厚实力，各种核心技术的主要供应商是美国企业。自己身怀三尺利器，却执意盯着别人手上的水果刀，用中国一句古语来说，正是“以小人之心度君子之腹”。

改革开放以来，中国的科学技术取得举世瞩目的进步。当前，中国人又迎来一个创新高峰，并致力于对人类文明发展进一步作出贡献。飞越40万公里的漫漫旅程，嫦娥四号探测器在月球背面着陆，开启了人类探月新篇章。来自德国的月表中子及辐射剂量探测仪、来自荷兰的低频射电频谱仪……中国人向国际伙伴敞开心怀，推动太空探索的成果为全人类共享。

反观美国自身，却在加紧对新兴技术实施出口管制，围堵、封杀他国的科技创新成果，试图人为制造技术壁垒和数字鸿沟。

国际社会并不需要美国这样一个失控的“黑客帝国”来充当别国技术发展状况的“评价师”，技术问题上美国更需要反躬自省，摘掉歧视的眼镜，关掉监听别国的窃听器。

“重建中国”？

——到底谁在幻想做救世主？

“过去17年，中国的国内生产总值增长了九倍；他们已经变成世界第二大经济体。这种成功很大程度上是靠美国在华投资推动的。”

“中国的所作所为驱使美国对华贸易赤字在2017年达到3750亿美元——几乎是我们在全球贸易赤字的一半。”

……

这些言论未免言过其实，异想天开。

数据显示，自1987年中国有外资统计以来，中国累计实际利用外资2万多亿美元，其中美国对华投资800多亿美元，仅占4.06%。靠这个自辩“重建中国”，实在有些自作多情。

当然，没有人否认美国对华投资在中国发展中扮演的积极角色。中国开启改革开放后不久两国建交，创造了两国开展互利合作的大好机遇和良好局面，不少友好交往的经典画面仍历历在目。

但任何国家的发展从根本上都是靠自己，作为近14亿人口的大国，中国的发展不可能指望别人的恩赐和施舍，这是再浅显不过的道理。

“万人双 hands，托着泰山走。”中国的今天是靠中国人民自己干出来的。

凭借着亿万人民的勤劳与智慧，中国用几十年时间走过了发达国家几百年才走完的历程。在中国人民手中，不可能成为了可能，中国的面貌、中国人民的面貌发生了翻天覆地的变化。

不少美国有识之士清楚知道中国发展的奥秘。“在中国，新鲜事物不断涌现……中国经济充满活力，因为中国人富有创新精神、勤勉且极具竞争力。”上百次访华的美国前副国务卿罗伯特·霍夫茨说。

一名美国网友则在社交媒体上直白地写道：“中国为什么发展这么快，看看中国人每天加班到几点就知道了。”

事实上，中国人民的勤劳奋斗，不仅让自的国家焕发勃勃生机，而且为世界作出巨大贡献。美国就是一个重要受益者。

摆出一副“救世主”心态，大言不惭地宣称“美国重建了中国”，是对历史事实的不尊重，对中美经贸关系健康发展有百害而无一利。

从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝。实现中华民族伟大复兴，要靠中国人民自己。

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”中国经济从来都是在挑战中壮大的，中国人民身上也有着坚忍不拔、愈挫愈勇的品格和力量。

历史已经证明，并将继续证明：经历了无数次狂风骤雨和考验洗礼，中国经济这片大海愈加辽阔深邃。“艰难困苦，玉汝于成。”没有任何力量能够阻止中华民族实现伟大复兴的脚步……

（新华社北京5月20日电）